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司为增值税一般纳税企业，适用的增值税税率为17%。1998

年5月1日，甲公司与乙公司签订协议，向乙公司销售一批商

品，增值税专用发票上注明销售价格为1000000元，增值税额

为170000元。协议规定，甲公司应在9月30日将所售商品购回

（5个月），回购价为1100000元（不含增值税额）。商品已

发出货款已收到。假定： （1）该批商品的实际成本为800000

元； （2）不考虑其他相关税费。 【答疑编号1120010：针对

该题提问】 甲公司的账务处理如下： （1）发出商品时 借：

银行存款 1170000 贷：库存商品 800000 应交税金--应交增值税

（销项税额） 170000 待转库存商品差价 200000 （2）由于回

购价大于原售价，因而应在销售与回购期间内按期计提利息

费用，计提的利息费用直接计入当期财务费用。 5月1日至8

月31日（计提4次），每月应计提的利息费用为20000

（100000/5）元 借：财务费用 20000 贷：待转库存商品差价

20000 （3）9月30日，甲公司购回5月1日销售的商品，增值税

专用发票上注明商品从款1100000元，增值税额187000元。 借

：物资采购（或库存商品等） 1100000 应交税金--应交增值税

（进项税额） 187000 贷：银行存款（或应付账款） 1287000 

借：待转库存商品差价 280000 财务费用 20000 贷：物资采购

（或库存商品等） 300000 【例题4】为筹措研发新药品所需

资金，2003年12月1日，甲公司与丙公司签订购销合同。合同

规定：丙公司购入甲公司积存的100箱B种药品，每箱销售价



格为20万元。甲公司已于当日收到丙公司开具的银行转账支

票，并交付银行办理收款。B种药品已于当日发出，每箱销售

成本为10万元（未计提跌价准备）。同时，双方还签订了补

充协议，补充协议规定甲公司于2004年9月30日按每箱26万元

的价格购回全部B种药品。 甲公司2003年应确认的财务费用为

（ ）万元。 A.100 B.60 C.0 D.160 【答疑编号1120011：针对该

题提问】 【答案】B 【解析】甲公司2003年应确认的财务费

用=100×（26-20）÷10=60（万元） （五）售后租回 P262 是

指销售商品的同时，销售方同意日后再租回所售商品。在这

种销售方式下，应分别以下情况处理： ①如果售后租回交易

形成一项融资租赁，售价与资产账面价值之间的差额应予递

延，在“递延收益”账户核算，并按该项租赁资产的折旧进

度进行分摊，作为折旧费用的调整。 ② 如果售后租回交易形

成一项经营租赁，售价与资产账面价值之间的差额应予递延

，在“递延收益”账户核算，并在租赁期内按照租金支付比

例分摊。 【例题5】甲公司为增值税一般纳税企业，适用的

增值税税率为17%。2004年1月1日，甲公司将一批商品出售给

乙公司，售价为1000万元（不含增值税额）；该批商品的实

际成本为1010万元，已计提的存货跌价准备为50万元。当日

，甲公司又将该批商品以经营租赁的方式租回。假定不考虑

其他因素，甲公司应确认的递延收益为（ ）万元。 A.-10 B.40

C.160 D.210 【答疑编号1120012：针对该题提问】 【答案】B 

【解析】甲公司应确认的递延收益=1000-（1010-50）=40（万

元）。 （六）房地产销售 P263 房地产销售应按销售商品确认

收入的原则确认实现的销售收入。如果房地产经营商事先与

买方签订合同，按合同要求开发房地产的，应作为建造合同



，按建造合同的处理原则处理。 在房地产销售中，房地产的

法定所有权转移给买方，通常表明其所有权上的主要风险和

报酬也已转移，企业应确认销售收入的实现。 对于法定所有

权转移后，所有权上的风险和报酬尚未转移的情况，分别按

以下原则确认： （1）卖方根据合同规定，仍有责任实施重

大行动，在这种情况下，企业应在所实施的重大行动完成时

确认收入。 （2）合同存在重大不确定因素，企业应在这些

不确定因素消失后确认收入。 （3）房地产销售后，卖方仍

有某种程度的继续涉入，在这些情况下，企业应分析交易的

实质，确定是作销售处理，还是作为筹资、租赁或利润分成

处理，如作销售处理，卖方在继续涉入的期间内不应确认收

入。 在确认收入时，还应考虑价款收回的可能性，估计价款

不能收回的，不确认收入；已经收回部分价款的，只将收回

的部分确认为收入。 （七）销售退回 1.发生在确认收入前 借

：库存商品 贷：发出商品 2.发生在确认收入后 （1）与日后

事项无关 冲减退回当月收入、销售成本等 （2）与日后事项

有关 冲减报告年度收入、销售成本等 P264【例11-16】 某生

产企业1998年12月18日销售A商品一批，售价50000元，增值

税额8500元，成本26000元。合同规定现金折扣条件为2/10

，1/20，n/30。买方于12月27日付款，享受现金折扣1000元

。1999年5月20日该批产品因质量严重不合格被退回。 【答疑

编号1130001：针对该题提问】 该企业的账务处理如下： （1

）销售商品时 借：应收账款 58500 贷：主营业务收入 50000 

应交税金--应交增值税（销项税额） 8500 借：主营业务成本

26000 贷：库存商品 26000 （2）收回货款时 借：银行存款

57500 财务费用 1000 贷：应收账款 58500 （3）销售退回时 借



：主营业务收入 50000 应交税金--应交增值税（销项税额）

8500 贷：银行存款 57500 财务费用 1000 借：库存商品 26000 

贷：主营业务成本 26000 如果其他条件不变，但上述销售退

回是在1998年12月31日以后、1999年3月24日财务报告批准报

出前发生的，该项销售退回应作为资产负债表日后调整事项

处理，在1999年账上作如下调整分录（假定该企业所得税税

率为33%）： 借：以前年度损益调整 （50000-1000）49000 应

交税金--应交增值税（销项税额） 8500 贷：银行存款 57500 

借：库存商品 26000 贷：以前年度损益调整 26000 借：应交税

金--应交所得税 7590 贷：以前年度损益调整 7590 "以前年度损

益调整"科目余额15410元应转入"利润分配"科目： 借：利润分

配 15410 贷：以前年度损益调整 15410 此题发生在日后事项期

间的销售退回的会计处理有误。 P265 正确的做法是： 借：以

前年度损益调整--调整主营业务收入 50000 应交税金--应交增

值税（销项税额） 8500 贷：其他应付款 57500 以前年度损益

调整--调整财务费用 1000 借：其他应付款 57500 贷：银行存

款 57500 其他分录不变。 资产负债表中还应增加其他应付

款57500元。 同时在1998年度报表中作如下调整： ①在资产负

债表中增加存货成本26000元，冲减应交税金16090元； ②在

利润表中冲减收入50000元，成本26000元，财务费用1000元，

所得税7590元。 值得注意的是，如果现金折扣是在1999年发

生的，则不需要在1998年度报表中冲减财务费用。在1999年

账上应作如下调整： P266 正确的做法是： 借：以前年度损益

调整--调整主营业务收入 50000 应交税金--应交增值税（销项

税额） 8500 贷：其他应付款 58500 借：其他应付款 58500 贷

：银行存款 57500 财务费用 1000 其他分录不变。 （八）商品



需要安装和检验的销售 P266 在这种销售方式下，购买方在接

受交货以及安装和检验完毕前一般不应确认收入，但如果安

装程序比较简单，或检验是为最终确定合同价格而必须进行

的程序，则可以在商品发出时，或在商品装运时确认收入。
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